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1. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO 
 
Demos e Demetra 
 
 
2. COMMITTENTE E ACQUIRENTE 
 
Confindustria Vicenza e Fondazione Palazzo Festari  
 
 
3. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) 
 
 
4. QUALITA' DEL PROCESSO DI RILEVAZIONE 
 
La qualità dei dati è garantita da: 
• utilizzo esclusivo degli intervistatori nelle ricerche statistiche (no numeri verdi o teleselling); 
• percentuale di laureati di almeno il 20%; 
• formazione intervistatore adeguata alla complessità del questionario e col supporto di 

videoproiettore ed altri materiali; 
• procedure standardizzate di intervista come definito da Standardized Survey Interviewing di 

Flower Mangione; 
• procedure standardizzate di supervisione con software di iterazione con l'intervistatore per 

garantire una adeguata qualità del dato. 
 
 
5. UNIVERSO  O COLLETTIVO DI RIFERIMENTO 
 
Popolazione residente con età maggiore o uguale a 15 anni in possesso di telefonia fissa. 
 
 
6. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
 
Provincia di Vicenza 



 
COMUNI DI RILEVAZIONE  
 
AGUGLIARO  
ALONTE 
ALTAVILLA VICENTINA  
ALTISSIMO  
ARCUGNANO  
ARSIERO  
ARZIGNANO  
ASIAGO 
BARBARANO VICENTINO  
BASSANO DEL GRAPPA 
BOLZANO VICENTINO  
BREGANZE 
BRENDOLA 
BRESSANVIDO  
BROGLIANO  
CALDOGNO 
CALTRANO 
CALVENE  
CAMISANO VICENTINO 
CAMPIGLIA DEI BERICI 
CAMPOLONGO SUL BRENTA  
CARRE' 
CARTIGLIANO  
CASSOLA  
CASTEGNERO 
CASTELGOMBERTO 
CHIAMPO  
CHIUPPANO  
CISMON DEL GRAPPA  
COGOLLO DEL CENGIO 
CORNEDO VICENTINO  
COSTABISSARA 
CREAZZO  
CRESPADORO 
DUEVILLE 
ENEGO  
FARA VICENTINO 

FOZA 
GALLIO 
GAMBELLARA 
GAMBUGLIANO  
GRANCONA 
GRISIGNANO DI ZOCCO  
ISOLA VICENTINA  
LASTEBASSE 
LONIGO 
LUGO DI VICENZA  
LUSIANA  
MALO 
MARANO VICENTINO 
MAROSTICA  
MASON VICENTINO  
MOLVENA  
MONTE DI MALO  
MONTEBELLO VICENTINO 
MONTECCHIO MAGGIORE  
MONTECCHIO PRECALCINO  
MONTEGALDA 
MONTEVIALE 
MONTICELLO CONTE OTTO  
MONTORSO VICENTINO 
MOSSANO  
MUSSOLENTE 
NANTO  
NOGAROLE VICENTINO 
NOVE 
NOVENTA VICENTINA  
ORGIANO  
PEDEMONTE  
PIANEZZE 
PIOVENE ROCCHETTE  
POSINA 
POVE DEL GRAPPA  
POZZOLEONE 

QUINTO VICENTINO 
RECOARO TERME  
ROANA  
ROMANO D'EZZELINO  
ROSA'  
ROSSANO VENETO 
ROTZO  
SALCEDO  
SAN GERMANO DEI BERICI 
SAN PIETRO MUSSOLINO 
SAN VITO DI LEGUZZANO  
SANDRIGO 
SANTORSO 
SARCEDO  
SAREGO 
SCHIAVON 
SCHIO  
SOLAGNA  
SOSSANO  
SOVIZZO  
TEZZE SUL BRENTA 
THIENE 
TORREBELVICINO 
TORRI DI QUARTESOLO  
TRISSINO 
VALDAGNO 
VALDASTICO 
VALLI DEL PASUBIO  
VALSTAGNA  
VELO D'ASTICO  
VICENZA  
VILLAGA  
VILLAVERLA 
ZANE'  
ZERMEGHEDO 
ZOVENCEDO  
ZUGLIANO 

 
 
7. DATA O PERIODO IN CUI E’ STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO 
 
Dal 20/05/2010 al 27/05/2010 
 
8. TIPO DI CAMPIONAMENTO E DETTAGLI SUI CRITERI SEGUITI PER LA 

FORMAZIONE DEL CAMPIONE 
 
Campionamento proporzionale alla popolazione residente in nove zone della provincia. 
Campionamento per quote (genere ed età). 
 
 



9.  CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI,  NUMERO DEI  
NON RISPONDENTI E DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE, PERCENTUALE DI 
PERSONE CHE HANNO RISPOSTO A CIASCUNA DOMANDA 

 
Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 6 contatti è stato ottenuto, alla conclusione 
dell’indagine, il seguente risultato: 
 
Stato N % 
E1. Occupato 2 0.2 

E2. Libero 5 0.04 

NE1. Risponde un Fax 127 0.89 

E3. Segreteria Tel. -- -- 

NE2. Numero inesistente 808 5.60 

E4. Rifiuto 7795 54.02 

NE3. Quota Raggiunta 1437 9.96 

NE4. Fuori quota 2156 14.94 

I. RISPONDENTE 1338 9.27 

E5. Appuntamento -- -- 

E6. Non Raggiungibili 759 5.27 

TOTALE CONTATTI 14427 100 

 
 
10. TASSO DI RISPOSTA 
 
Il tasso di risposta è pari a 13,51% = I /(I + E1 + E2 + E3 + E4 + E5 + E6) 
(Questo tasso è conforme al Response Rate  2 come definito da AAPOR – American Association 
for  Public Opinion Research) 
 
 
11.  RAPPRESENTATIVITA’ DEI RISULTATI 
 
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 2.68% 
 
 
12. RISULTATI 
 
 
Tra i seguenti problemi, secondo Lei, qual è il più importante affrontare oggi in Provincia di Vicenza? 
1. Disoccupazione 
2. Strade e viabilità 
3. Criminalità 
4. Carenza di manodopera  
5. Immigrazione 
6. Burocrazia 
7. Competitività sui mercati 
8. Il degrado dell’ambiente, l’eccessiva urbanizzazione 
 
Non sa, non risponde 1.6 
 
*************************************************************************************** 
 
Mi può dire quanto è soddisfatto dei seguenti aspetti della sua vita quotidiana: 
1. per niente 
2. poco 
3. molto 



4. moltissimo 
 
A. Della famiglia.  Non sa, non risponde 0.8 
B. Del lavoro.   Non sa, non risponde 14.3 
C. Del tempo libero.  Non sa, non risponde 0.9 
D. Dell’amicizia  Non sa, non risponde 0.8 
E. Del reddito disponibile. Non sa, non risponde 2.2 
 
*************************************************************************************** 
 
Le elenco, ora, una serie di istituzioni e di organismi. Qual è la sua fiducia nei confronti del loro 
operato? 
1. Per niente 
2. Poco 
3. Molto 
4. Moltissimo 
 
A. Amministrazione Comunale   Non sa, non risponde 1.7 
B. Amministrazione Regionale   Non sa, non risponde 5.5 
C. L'Unione Europea    Non sa, non risponde 2.5 
D. La Magistratura    Non sa, non risponde 2.0 
E. I Sindacati Confederali    Non sa, non risponde 3.7 
F. La Chiesa     Non sa, non risponde 1.2 
G. Le Associazioni imprenditoriali  Non sa, non risponde 4.9 
H. Le Banche     Non sa, non risponde 1.2 
I. Lo Stato     Non sa, non risponde 0.8 
 
*************************************************************************************** 
 
Secondo Lei, in questo momento, l’Italia dovrebbe cercare soprattutto… 
1. …di aprire maggiormente la sua economia verso gli altri paesi 
2. …proteggere la sua economia dalla concorrenza internazionale 
 
Non sa, non risponde  3.1 
 
*************************************************************************************** 
 
Ora le illustrerò alcune opinioni su temi molto attuali.  Mi può dire quanto si sente d'accordo con esse? 
1. Per niente 
2. Poco 
3. Molto 
4. Moltissimo 
 
A. Gli immigrati sono una minaccia per la nostra identità e la nostra religione   

         Non sa, non risponde  1.1 
B. L’immigrazione è necessaria al nostro sviluppo economico Non sa, non risponde  1.8 
C. Oggi è inutile fare progetti troppo impegnativi per se o per la propria famiglia perché il futuro è 

incerto e carico di rischi      Non sa, non risponde  0.5 
D. Gli immigrati sono una minaccia (o pericolo) per l’ordine pubblico e la sicurezza delle persone 

         Non sa, non risponde  1.0 
E. Gli immigrati costituiscono una minaccia per l’occupazione Non sa, non risponde  0.3 
 
*************************************************************************************** 
 
Lei direbbe che... 
1. Gran parte della gente è degna di fiducia 
2. Gli altri, se gli si presentasse l’occasione, approfitterebbero della mia buona fede 
 



Non sa, non risponde  2.7 
 
*************************************************************************************** 
 
Come saprà, lo scorso anno è stata approvata la legge sul federalismo fiscale. Quando il sistema sarà a 
regime, lei si aspetta di pagare… 
1. Meno tasse 
2. Le stesse tasse 
3. Più tasse 
 
Non sa, non risponde  5.2 
 
*************************************************************************************** 
 
In ogni caso, secondo lei i servizi saranno… 
1. Migliori 
2. Uguali  
3. Peggiori  
 
Non sa, non risponde  1.6 
 
*************************************************************************************** 
 
Di recente il parlamento ha approvato la legge sul federalismo. Secondo Lei che effetti avrà per la sua 
regione? 
1. Molto positivi 
2. Positivi 
3. Negativi 
4. Molto negativi 
5. Non cambierà nulla 
 
Non sa, non risponde  4.3 
 
*************************************************************************************** 
 
Ora le illustrerò alcune opinioni su temi molto attuali.  Mi può dire quanto si sente d'accordo con esse?  
1. Per niente 
2. Poco 
3. Molto 
4. Moltissimo 
 
A. I cittadini di questa regione lavorano e danno molto più di quel che lo Stato restituisce loro 

         Non sa, non risponde  1.9 
B. Il federalismo fiscale danneggerà le regioni del sud  Non sa, non risponde  5.9 
C. E’ giusto che i soldi raccolti in una regione attraverso le tasse vengano poi utilizzati per lo più in 

quella regione       Non sa, non risponde  1.7 
D. E’ giusto che i soldi raccolti in una regione attraverso le tasse vengano utilizzati anche per aiutare 

le altre regioni più povere      Non sa, non risponde  0.6 
 
*************************************************************************************** 
 
Secondo lei, quanto conta, oggi, la Provincia di Vicenza… 
1. Per niente 
2. Poco  
3. Abbastanza  
4. Molto 
 
A. In Italia a livello politico   Non sa, non risponde  4.4 



B. In Italia a livello economico  Non sa, non risponde  2.4 
C. In Europa in generale   Non sa, non risponde  5.9 
 
*************************************************************************************** 
 
Secondo lei cosa è importante fare per sostenere gli interessi della sua regione nei confronti dello Stato 
Centrale? 
1. Eleggere parlamentari capaci (o migliori) 
2. Essere più autonomi, fare un federalismo vero 
3. Bisognerebbe realizzare la piena indipendenza del Nord 
4. Ci vorrebbero dei partiti capaci di difendere davvero gli interessi regionali 
 
Non sa, non risponde  5.0 
 
*************************************************************************************** 
 


